

禪宗研究第一人

— 柳田聖山與中國禪宗史研究 —

何 燕 生

日本・郡山女子大學

前 言

日本著名禪宗學者柳田聖山先生于2006年11月8日逝世了。對於柳田先生的逝世，日本各大媒體先后都進行了報導。《朝日新聞》的訃告是這樣寫的：

柳田聖山，原花園大學教授，京都大學名譽教授（禪佛教專業），8日因急性心臟病逝世，享年83歲。守夜誦經儀式和「密葬」，限於親屬之間，業已舉辦。喪主是其妻子靜江夫人。未公開住宅地址。12月中旬，將在京都市中京區的花園大學召開「追思會」。出生于滋賀縣，曾任京都大學人文科學研究所所長和花園大學國際禪學研究所所長。以研究一休、良寬而著名，著書有《初期禪宗史書之研究》等。

日本所謂的「密葬」，即指不對外公開，只是由極少數比較親近的親屬舉辦的一種常見的葬禮習俗。選擇「密葬」的習俗，也許是由於柳田先生生前的遺囑，也許是經過他的家人的特意安排，但不管怎樣，當聽到柳田先生逝世的消息時，對於我們從事

¹ 本文在撰寫過程中，得到了駒澤大學石井修道教授和小川隆教授在資料上的幫助，特此致謝。另據悉，花園大學《禪文化》雜誌將於2007年「春號」（203號）發表追悼柳田聖山先生逝世的文章，相信將有更詳細的報導。

禪宗研究的學人，特別是對於旅居日本，曾經向他親自求教過的中國學人的筆者來說，不免感到有些悲哀，特別是想到柳田先生生前對中國禪宗研究所做出的驚人的巨大貢獻，更加感到心情無比的沉重，禁不住要寫一篇文字，談談筆者所瞭解到的柳田先生，談談柳田先生對中國禪宗史的研究情況，以表達筆者對這位一代禪學泰斗的懷念。

一、禪宗研究第一人

「禪宗研究第一人」。這是日本《讀賣新聞》關於柳田先生逝世的「訃告」的標題，黑黑的幾個大字，在那天的「訃告」欄中，非常醒目，顯得格外地引人注意。查閱同一天出版的《每日新聞》和《中外日報》等報紙的「訃告」，也大多是用「研究中國禪宗史」或「中國禪宗史研究第一人」的標題，報導柳田先生逝世的消息。無論是作為「禪宗研究第一人」，還是作為「中國禪宗史研究第一人」，對柳田先生來說，應該都是當之無愧的；柳田先生對禪宗的研究，特別是在中國禪宗史研究領域所取得的成就，為日本乃至國際同行學者所稱道。以下結合相關資料，對柳田先生在禪宗的研究，特別是在中國禪宗的研究方面所取得的成就，略作介紹。

（一）基於歷史學、文獻學的方法，對早期禪宗文獻進行批判性的研究

柳田先生在禪宗研究中的最大特色之一，即是試圖利用近代歷史學、文獻學的方法，對早期禪文獻進行批判性的研究。我們知道，近代日本，基於歷史學的方法，對禪宗的發展歷史進行批判性研究的成果，早期的有忽滑穀快天的《禪學思想史》二卷本

。該書第一次對印度以來的禪思想發展的歷史和各派系傳承情況等，進行了較有系統的論述，在日本的禪宗研究史上，佔有重要地位。然而，此書也有一個缺憾，而且可以說是致命的缺憾，即它沒有充分地利用當時業已發現的敦煌禪宗文獻，只是依照《傳燈錄》等禪籍中所表達的傳統的禪宗史觀，進行研究，因此，書中的許多觀點，自然存在著問題。

最早結合敦煌的禪宗文獻，對中國禪宗史進行研究的學者，是我國的胡適和日本的鈴木大拙。但是，在如何理解禪宗的問題上，二人之間存在著較大的分歧。胡適對待禪宗的態度，基本上是試圖從文本中「發現」禪宗的歷史。與此相對，鈴木大拙則主張，禪宗存在於歷史的背後，超越文本，只有通過體悟，才能把握真正的禪宗。圍繞這一問題，二人最後展開了辯論。胡適堅守近代歷史學的科學主義觀點，鈴木則反對這樣的觀點，宣導宗教的超然性。二人的辯論，其實是圍繞如何看待宗教文本所展開的一場「科學」與「宗教」的辯論，在近代禪宗研究史上，留下了重要的一筆。其後，日本學者矢吹慶輝、關口真大等，在敦煌禪文獻的發現和有關達摩的研究方面，取得了許多新的成果，為推動中國禪宗史的研究，做出了貢獻。

然而，基於歷史學的方法論，且充分利用敦煌的禪文獻，對中國禪宗的歷史進行合乎實際的客觀研究，在當時的日本，仍然是需要克服的課題，這可以說是向當時的禪宗研究者們所提出的一個新的要求。關於這一點，柳田先生在他的代表作《初期禪宗史書之研究》（1967）的「緒言」中，進行了評述，並發表了自己的意見：

自境野黃洋氏的《支那佛教史綱》（明治四十年）、松本文三郎氏的《達磨》（明治四十四年）出版迄今，約有五十年，特別是受到敦煌學所取得的輝煌成果的影響

，禪宗開拓性研究的路徑，雖然從各個方面業已鋪開，然而，對於其工作的新的意義，未必真正地得到認識。禪宗研究，大多偏于宗門的立場，其中也有在不知不覺中逆轉到了假科學之名的護教學的方向。或者還有一些研究，因眩惑于敦煌資料的新奇，而忘記了國際東方學研究的常識。這些，皆源於其立場和對待文獻缺乏嚴密的學問性反省，與鄰接的各學科脫節的緣故。或者完全相反，以語錄和燈史資料的特殊性之故，過分地批判其荒誕無稽，或視一切為虛構，而予以擯棄；或遵循傳統和信仰，無批判地肯定一切。由於這兩種傾向，對研究資料本身進行真正的、富有良心的學問性研究的成果，遺憾的是，極其稀少。---筆者譯

柳田先生在「緒言」中還敘述說，加上日本因經歷了那場不幸的大戰，一些珍貴的成果被散佚到國外，研究中斷，交流阻塞，處於一種孤絕的狀態，因此不得不回到最初的起跑線上，重新出發。柳田先生的中國禪宗研究，可以說就是在這樣的學術環境和歷史背景下進行，並取得令人矚目的成就的；其中，洋洋七十萬餘字的《初期禪宗史書之研究》，可以說是柳田先生的代表作。

該書的基本構想，據柳田先生自己吐露，早在西元1954年發表的論文《燈史的系譜》中就已得到了準備。該論文對北宗一系的《傳法寶記》、《楞伽師資記》和南宗一系的《菩提達摩南宗定是非論》、敦煌本《六祖壇經》、淨眾、保唐宗一系的《歷代法寶記》等敦煌禪宗文獻以及《寶林傳》之類的「燈史」的成立情況，詳細地進行了考察。後來，柳田先生還依據京都大學人文科學研究所收藏的斯坦因本以及研究者個人各自帶回日本的波利歐本的照片，開始對新發現的敦煌禪宗文獻發生興趣，並著手研究，先後發表了關於《聖胄集》、《禪門經》、《傳法寶記》、《二入四行論》等的優秀研究成果。而前述《初期禪宗史書之研

究》，就是在這些研究的基礎上，經過重新修訂、補充，更加詳細地研究後，完成的巨大成果。該書的卷末附錄中，收錄有八種文獻的校注，而作為敦煌禪宗文獻，則有《傳法寶記》、淨覺的《注般若波羅蜜多心經》、《楞伽經》的序文三種。

在這部出版於西元1967年的《初期禪宗史書之研究》一書中，柳田先生詳細地考察了《楞伽師資記》、《歷代法寶記》、《寶林傳》等敦煌本和其他新出的文獻，而貫穿全書的方法論，即是歷史學、文獻學的批判性研究。該書有許多值得引起我們注意的觀點。比如關於「燈史」的資料價值，柳田先生認為，「燈史」具有獨自的意義。所謂「燈史」，我們知道，它以達磨派系的師資相承系譜為中心，集錄了歷代祖師的機緣問答和上堂示眾等，一般通指宋代的《景德傳燈錄》（30卷）、《天聖廣燈論》（30卷）、《建中靖國續燈錄》（30卷）以及宋末成書的《五燈會元》、清代的《五燈全書》等一系列禪宗史書。與唐宋以來各代出現的各種僧傳相比，「燈史」的最大特色是不分科類，將自過去七佛乃至釋迦佛以來的西域二十八代傳燈祖師以及第二十八祖菩提達摩視為東來的初祖，限於各燈錄作者所生活的時代之前的中國禪宗列祖，以集錄師資相承的機緣為主要內容。因此，禪宗的「燈史」，嚴格意義上說，並非記載著史實；其記載的重心，主要放在了禪宗內部的傳承上。所以，與同時代的《續高僧傳》、《宋高僧傳》的記載相比，「燈史」的信賴程度，往往遭到質疑。

然而，針對這一問題，柳田先生所持的研究態度，比較客觀，並未採取完全摒棄的極端做法。這是因為，他認為，

大凡在宗教的書中，正是因為我們不能否認包含有或大或小的帶有其宗派獨自的觀點和其傳承的神話性體系，所以，我們有必要理解與列傳的史書相異的燈史書籍所

具有的獨自的意義（《初期禪宗史書之研究》，12頁）。

柳田先生強調，「燈史」之類的書籍，決不單單只是記載歷史事實，而是一種宗教信仰傳承的表達；與其說它們是被人寫出來的，倒不如說它們是歷史形成的產物。因此，

在認真地研究這些被虛構的每一個記錄的過程中，我們反而可以對那些虛構者們的歷史社會的宗教本質得到明確的瞭解；與所謂的史實完全相異的另一層面的史實，難道就不可以從歷史中洗滌出來嗎？

柳田先生認為，燈史的虛構，

畢竟是燈史的本質，並不是一種方便和表達的偶然（同書，18頁）。

基於這樣的認識，柳田先生指出，

燈史是最如實地反映了《續高僧傳》以後的中國佛教本質的資料之一，特別是點綴在自《續高僧傳》《宋高僧傳》之間的那些燈史群，與所謂燈史體系得到固定化的《景德傳燈錄》以後的各時代的燈史不同，它們最顯著地反映了唐代佛教活生生的體質（同書，18頁）。

該書還使用大量的篇幅，對北宗禪展開研究，表現了柳田先生對北宗禪的重視。柳田先生在該書中，對過去以南宗為中心的禪宗史觀，提出了批判。他認為，對早期禪宗史觀的形成發揮過積極作用的，是所謂的北宗一系；而傳統的，以南宗為中心的禪宗史觀，是後來逐漸得到形成的，它並不符合早期禪宗發展的歷史實際。如他說：

自五祖弘忍（601-674）以下，所謂分為南頓北漸二派的說法，當然是後代的說法，就連最喧嚷地主張南頓北漸

的荷澤神會（670-762），對於南宗北宗的概念，甚至似乎漠然不明。（同書，33頁）。

柳田先生認為，南北兩宗的區別，其實是一種明顯地包含著價值判斷的概念，與大乘和小乘的情況相同，並不是北宗的人自稱北宗的；北宗的人，曾經甚至有過自稱為南宗的事實。的確，誠如柳田先生所言，我們對禪宗稍有涉獵，便會發現，禪宗的語錄和燈史，都是一些非常特殊的文獻。記載禪宗發展與演變歷史的文獻，當然是那些被稱之為傳燈錄的書籍，即禪宗的史書。然而，在嚴格意義上，這些史書並非完全記述了禪宗的史實，值得信賴。同樣，禪宗的那些語錄，也不同于佛教其他宗派的典籍和祖師語言，用柳田先生的話說，它們「充滿著俗語和荒誕無稽之說」。柳田先生在對早期禪宗文獻的研究中所表現出來的最大特徵之一，可以說是，基於歷史學、文獻學的方法論，對中國初期禪宗的文獻進行批判性研究，去偽存真，還禪史以本來面目。柳田先生的這種研究方法，對日後的禪宗研究影響極大，成為今天禪宗研究的最一般性方法。

（二）對禪宗語錄的形成情況，進行歷史的考察

柳田先生還將這種歷史學、文獻學的方法論應用到唐五代禪宗的研究中，特別是在關於禪宗語錄的形成情況的研究方面，取得了驚人的成果。這方面的代表性成果，即是發表於那篇《語錄的歷史禪文獻的成立史的研究》論文。該論文，約三十萬言，因此，與其說是一篇論文，倒不如說它是一部專著更恰當。從內容看，該論文是在先前出版的前述《初期禪宗史書之研究》²的基礎上寫成的，因此，兩者之間應該存在著密切的關係，可以說是

² 《東方學報》57卷（京都，1985年）。

姊妹篇。對於為何要重視對「語錄」的研究，柳田先生表明了自己的看法。在上述《語錄的歷史》論文的第一章，他這樣敘述道：

以前，關於敦煌禪文獻的研究，因其發現之新奇，始終停留在年代和作者問題甚或真偽的考證這樣略帶外在性問題的層面上，帶有以理解其內容，考察文獻的性質為從屬目的的傾向。由於過於急於求成地通過新資料批判業已知曉的傳統，不知不覺之中忽略了考察新資料本身的由來，闡明兩者的關係。如果不考察作為語錄的禪文獻本來的性質，將它們視為同一層面的史料，那麼，作為史料的價值，甚至也不得不喪失殆盡。過分地強調禪語錄的特色，固然危險，但是，對語錄的特色，不聞不問，而直接地去討論歷史，這樣的研究，當然更加危險。（216頁）---筆者譯

基於這一認識，柳田先生在論文中，直接探討了禪宗特有的「語錄」的形成過程。柳田先生認為，作為禪宗「語錄」的特徵，並不在於它是一種著述，而是在於它是關於：

宗祖言說的聽聞記錄，是一種聖典。

並指出，禪宗語錄，「一方面它保持著聖典的權威，另一方面又包含著低俗離奇的言詞」，是「具有兩種相互矛盾含義」（227頁）的典籍。

柳田先生還考察了「語錄」這一名稱在禪宗歷史上出現的年代。指出：

在語錄這一名稱得到一般化之前，即自六祖惠能的徒孫之後，禪的第一手資料，或被稱為語本，或被稱為廣語，或被稱為語要，或被單單地稱為語。將它們集合起來，一方面編纂了通史，另一方面還編纂了語錄全集，於

是就誕生了通常稱呼的語錄。(230頁)。

柳田先生對「語錄」形成過程的分析，極其明快。柳田先生的目的，在於試圖對「語錄」在禪宗史上出現的經緯進行歷史的考察。其中，他特別注意到，在「語錄」形成過程中，《六祖壇經》擁有了作為真正含義的「經」的權威。柳田先生認為，無論是神會的《南陽和尚頓教解脫禪門直了性壇語》，還是《六祖壇經》，它們都是關於戒壇授戒的說法記錄，這些記錄，後來從《壇語》演變為《壇經》，於是出現了將祖師的「語錄」稱為「經」的現象。這一現象的特徵，在於「將佛陀與祖師同格」，構成了「禪佛教的特色」。但是，柳田先生指出，這並非興起於禪宗本身。他認為，從道宣的《關中創立戒壇圖經》、《祇園圖經》可以看到，有關戒壇的規定，「並非單單是著作，而是經典」，因此，與戒壇規制的性格應該具有密切關係。這樣的觀點，極富新意，對以後的《壇經》和語錄所具有的特性的理解，影響深遠。

(三) 對《祖堂集》的資料價值的發掘與研究

柳田先生的另一個重要貢獻，是對《祖堂集》資料價值的發掘與研究。由於柳田先生對《祖堂集》的重視與研究，關於中國禪宗的研究，特別是關於唐五代的禪宗研究，可以說贏來了新的資源空間。我們知道，《祖堂集》(20卷)，成立於南唐保大10年(西元952年)，是20世紀初作為高麗大藏經的藏外補充版，在韓國海印寺發現的一部重要禪宗史書。此前，並不受到矚目，由於柳田先生對《祖堂集》資料價值的發現和研究，人們才開始逐漸注意它的存在。在發現《祖堂集》之前，學術界有關中國禪宗史的研究，基本上是依據於《五燈會元》和《景德傳燈錄》。然而，《祖堂集》的資料價值，是《景德傳燈錄》所不能並比的，特別是對於我們瞭解唐代禪宗的特色，提供了重要的線索。

其中，比如對於《祖堂集》與對雪峰教團的關聯、《祖堂集》與中國初期曹洞宗的關係等問題的瞭解，提供了非常重要的線索，而這些是都以前不被學界所注意的問題。

柳田先生在《祖堂集》研究方面所取得的成果，早期的論文有「《祖堂集》的文本研究(1)」以及以連載的形式在《禪文化》季刊上陸續發表的「《祖堂集》故事」。1974年，摘譯了《祖堂集》的部分章節，作為《禪語錄》的一部分，由中央公論社出版。其後，相繼出版了《純禪的時代祖堂集故事》(1984年，禪文化研究所)、《續純禪的時代祖堂集故事》(1985年，禪文化研究所)、《禪的山河》(1986年，新版，禪文化研究所)。其中，集柳田先生《祖堂集》研究之大成者，當然是由柳田先生編著、京都大學人文科學研究所出版的《祖堂集索引》三冊以及一字索引。該著在《祖堂集》研究中，被認為是具有里程碑式的著作，對日後的研究，無疑產生重要影響。

柳田先生的中國禪宗研究，在年代上，可以說涉及到唐、五代禪宗的全部；在範圍上，可以說涵蓋敦煌本禪宗文獻和初期中國禪宗史書的一切。以上所介紹的，只是其中的一部分，儘管不很全面，但筆者認為，是比較重要的一部分。希望今後有更為詳細的介紹。

(四) 重視禪宗文獻的現代日語翻譯與注釋

在關於中國禪宗典籍的普及方面，柳田先生也做了大量的工作。這方面，首先值得介紹的重要成果，可以說是由柳田先生本人和入矢義高等人所編輯出版的《禪的語錄》³。這套叢書，以現代日語翻譯和注釋為主，內容包括敦煌禪文獻、唐、宋時代的

³ 《禪的語錄》共十七冊，(1968-1976，築摩書房出版)

重要語錄和燈史。比如由柳田先生本人承擔的《禪的語錄》1~3冊，分別收錄了《達摩の語錄》，《初期の禪史1》（楞伽師資記、傳法寶記）、《初期の禪史2》（歷代法寶記）。其他各卷，收錄的有《六祖壇經》（興聖本）、《禪源諸詮集都序》、《頓悟要門論》、《大慧書》等。此套叢書的最大特色是表現在注釋方面，不被傳統的解釋所束縛，而且對每一部禪籍，進行嚴密的版本校訂，力爭語言翻譯的正確性和可讀性。這套叢書，可以說是一部劃時代的研究成果，為中國禪宗典籍在日本的普及，發揮了重要的指導性作用。

此外，柳田先生校注並翻譯的《二入四行論》（前述《禪の語錄》之再錄）和《六祖壇經》（明藏本），與由大森曹玄譯注的《信心銘》、《證道歌》和由尾谷宗忍譯注的《滄山警策》。一起，以《禪家語錄》（1、2兩卷）的書名，被作為《世界古典文學全集》之一，由築摩書房出版。其中，在第二卷的末尾，附有「中國禪宗史系圖」和「禪籍解題」，在「禪籍解題」中，柳田先生對敦煌禪籍的整個情況，進行了介紹，語言精練，內容豐富，對於我們全面瞭解敦煌禪宗文獻，十分有益。2004年，將收入作為由中央公論社出版的世界名著之一《禪語錄》中的《臨濟語錄》，以單行本的形式出版，也頗受讀者歡迎。

（五）重視對道元、一休和良寬等日本禪宗人物的思想的研究

柳田先生的研究領域，並不僅限於中國禪宗，對於日本禪宗，也頗為著力。在關於日本禪宗研究方面，其中對道元、一休和良寬等禪僧的研究，特別著力，似乎「情有獨鐘」，出版了許多著述。在關於道元研究方面，比較重要的論文有《道元與中國佛

教》⁴、《道元作為現代史》⁵。前者系統地論述了道元與天臺宗的關係，其中不乏真知灼見；後者對道元在近代日本的哲學、思想、文學領域所受到的重視和研究，進行了比較全面的論述，對筆者的道元研究，頗多啟發。筆者記得在拙著《道元與中國禪思想》⁶中，曾引用了柳田先生在一次演講中對當前日本的道元研究所做的評語，現不妨抄錄如下：

如果我們重新用一種新的角度，即把道元的佛教放在中國佛教或中國禪宗史的大的源流上，再來一一重讀道元的《正法眼藏》或《永平廣錄》，便會發現很多問題，可是立足於中國佛教的大的源流來評價道元禪思想，則是以前最為薄弱的環節。

因筆者的道元研究，正是立足於將道元置於中國佛教、中國禪宗的大環境下，進行思想史的考察，這樣的研究，是迄今不多見的，可以說是一種新的嘗試。所以，當讀到柳田先生的這一段文字時，筆者當時真有一種「他鄉遇故知」的感覺，讓筆者興奮了一陣子。此外，柳田先生在關於一休和良寬的研究方面，有《一休狂雲集的世界》、《沙門良寬》等著作行世，頗受讀者歡迎。

然而，這裏須要特別指出的是，道元（西元1200~1253年）、一休（西元1394~1481年）和良寬（西元？~1831年），雖然三人是不同時代的人物，在禪法上，又不盡相同，但他們之間擁有一個共同的特徵，那就是「以詩喻禪」，即用充滿詩性的語言和表現手法，表達對禪的感悟，從而使各自的思想帶有濃厚的詩性。道元的文字，在日本享有「文美」之譽，故而也被視為是最

⁴ 《道元與中國佛教》（載花園大學《禪文化研究所紀要》第十三期，1984）

⁵ 《道元作為現代史》（載《思想讀本—道元》，1993年，法藏館）

⁶ 《道元與中國禪思想》（筆者的博士學位論文，日文，2000年，法藏館出版）

難懂的文字。道元著有詩集《傘松道吟》一卷。至於一休，對我國一般人來說，通過日本的電視劇《一休》，可以說家喻戶曉。然而，電視劇畢竟是電視劇，與歷史上的一休，自然出入很大。但是，對其「淘氣性」（狂性）和「悟性」的描寫，則與歷史上的一休，可以說基本相符。歷史上的一休，性格豁達自由，善於詩詞，以禪喻詩，著有《狂雲集》一卷。良寬是曹洞宗的僧侶，是日本佛教史上著名的詩僧，他特別信奉道元，尤其喜愛道元的詩詞。相傳，良寬因讀道元《本來面目》詩，感動流涕，徹夜未眠。

柳田先生本人一生也酷愛漢詩，生前曾任日本漢詩協會會長，以詩人的身份，曾多次率團訪問中國。據報導，為了紀念日本詩僧良寬詩作《峨眉山下橋樁》，經柳田先生宣導，在日本漢詩協會和中國有關單位的協助下，於西元1990年秋，在四川省峨眉山馮崗建立了「日本良寬禪師詩碑」。關於這座詩碑的由來，還有一段鮮為人知的故事。

傳說，西元1825年，一條3米多長，刻有佛陀頭像和「峨眉山下橋」五字的橋樁，在海上漂了數千海里後，飄到了日本宮川濱。日本的地方誌《北越雪譜》一書記載：

這條橋樁是從中國峨眉山下，漂入長江，流入東海，然後沿著日本海北上，經過對島海峽，再由日本海的激浪捲進能登半島，最後才流到宮川濱的。

這塊橋樁，由於椎穀候將軍的重視，被運到了江戶。良寬得知此事後，即興題詩《峨眉山下橋樁》，詩曰：

不知落成何年代？流法道美且清新。分明峨眉山下橋，
流寄日本宮川濱。

一件3米多長的木樁，竟然從峨眉山借流水的作用，漂流到

日本國去。這件奇跡般的故事，感動了柳田先生，也打動了我國的詩人。趙朴初先生特地寫詩致慶，詩曰：

禪師詩句證橋流，法到宮川古渡頭。今日流還和片石，
清音長共月輪秋。

柳田先生在《良寬詩碑記》中寫道：

良寬這首詩的優秀之處，在於融合了唐代詩人李白的名篇《峨眉山月歌》，再現了古代日中詩人的友好精神。此詩在新瀉一帶童叟婦孺至今傳誦如流。良寬生前乃是一介沙門，但現在景仰其風範的人已遍及日本各地，特地為他建起了「良寬紀念館」、「良寬珍寶館」、「良寬資料館」和「良寬研究所」等收藏、展示、研究良寬文化遺產的機構。這種活動進而有國際化的傾向。在「鎖國壯志」下的日本，良寬沒有踏上中國的土地，登上峨眉山，頂禮普賢，然而他崇敬中國詩人的心靈，卻引導著我們得以在峨眉山的一角，建立起這座詩碑，成為漢詩連結世界永結和平友好的象徵。⁷

另據報導，柳田先生還為當地的馮崗小學捐款，設立「柳田聖山紀念獎學金」。該小學為了紀念這段中日友好的情誼，特取名為「馮崗良寬小學」，聘請柳田先生擔任名譽校長。⁸

因此，柳田先生對道元、一休和良寬的研究，與柳田先生本人對詩的愛好，尤其對他們三人「以詩喻禪」的禪法的理解，應該具有密切的關係吧。柳田先生于2005年自費出版了自己的詩集

⁷ 關於這段詩碑的資料，來源於「全國文化資訊資源分享工程」網站所載《一段木椿，神遊東瀛：柳田聖山與中日詩碑》文章，作者不詳，見網頁：<http://www.ndcnc.gov.cn/datalib/2004/Opus/DL/DL-516>。

⁸ 據日本《月刊亞細亞文化》2002年7月號。詳見網頁：<http://web.kyoto-int.or.jp/people/acicc/news-main.htm>。

《洛南詩抄》一卷。

（六）與胡適的學術交流

關於我國著名學者胡適與日本學術界的交流，可以說已成為今天有關近代中日禪宗研究中的一段「佳話」，其學術品位之高，為人們所稱道。然而，據筆者所知，其中談論得最多的，似乎是胡適與鈴木大拙的交流，特別是關於他們二人圍繞禪宗的理解，關於禪宗研究的方法論問題上的「交鋒」，而對於胡適與柳田先生的交流情況，則很少看到談論。其實，翻開柳田先生的有關著作，可以看到，柳田先生與胡適之間的交流，也是非常密切的。因此，值得在此介紹。

如前所述，柳田先生曾編輯出版了《胡適禪學案》一書。該書收集了胡適有關禪宗研究的重要論文和給日本友人入矢義高和柳田先生本人的書信。柳田先生為該書的出版，特寫了《胡適博士與中國初期禪宗史的研究》論文，附在該書之首，對胡適的為人和學問，深表欽佩。另外，從該書所收的胡適給柳田先生的書信來看，胡適對柳田的學問，也深表認同，字字句句，充滿著對柳田先生的友誼。以下擬摘選幾段，讓我們來具體看看。

先來看看柳田先生記述胡適的文字：

至少，我本人以胡適和入矢（義高）的學問交流作為端緒，得到了晚年胡適的認同，胡適先生寄來了以長文手稿為內容的書信，使我對於研究《傳法實記》、《聖冑集》、《寶林傳》等初期禪宗史書，得到了極大地鼓舞，而深感光榮。

（柳田）本人的工作，恰好在經歷博士逝世後五年，於昭

和四十二年（西元1967年）結集出版了《初期禪宗史書之研究》（法藏館刊），而之後收入《胡適手稿》第七集--第十集中博士的幾篇龐大的禪學論考，與本人的見解，完全相一致。這裏，請容許我引用我的《初期禪宗史書之研究》卷首序文的一段文字：

我意外地得到我的《燈史的系譜》曾引起了法國戴密微博士留意的消息，是我的朋友柴田增實氏留學法國，一次偶然的機會，得到博士知遇的昭和三十三年前後。又承蒙入矢義高先生的介紹，當我將該《燈史的系譜》寄給中國的中央研究院胡適博士，得到博士那封令我受寵若驚的長篇文字的回信，即是在博士突然逝世之前的昭和三十六年。雖然都是自舊稿發表之後，經過了相當長歲月的事情，但對於向來喜以閉門思考的我來說，能得到國際性知名碩學的意想不到的鼓勵，感到無上的安慰。以來，我想到改訂舊稿，決心通過其後得到的新資料，進行研究。

之所以厚顏無恥地引用自著的序文，自加解說，是因為想報告一下舊稿《燈史的系譜》⁹是本人的第一篇論文，該論文的意圖：

主要是試圖依據敦煌文書和金石文探討博士所提出的偽史被發現的意義，而這一點，恰好與博士的問題興趣，如出一轍。（中略）現在想來，這都是一些幼稚的發現，但對於本人來說，在追念胡適博士時，禁不住要回想起這些關於初期禪宗史研究的經過（中略）。時至今日，對於試圖對中國禪進行學問性研究的人來說，我認為，在相當一段時間內，仍然不能忽視胡適的遺業。這位學者的論文，可以告訴我們日本人迄今的禪宗研究，其實是極其偏於日本獨特的想法的。---筆者譯

⁹ 《燈史的系譜》（日本佛教學年報第十九期，昭和二十八年）

再來看看胡適在信中對柳田先生的評價：

…（前略）

先生的「To History」，我也仔細讀完了，我很佩服先生的功力，很高興我有機會得讀這一篇一百多頁的大文！
（中略）

我近年來也研究《寶林傳》，已寫了幾篇備自己參考的筆記---如「惟白和尚關於《寶林傳》、《聖胄集》的記載」，「寶林傳裏的唐碑」，「神會與寶林傳」等等，---但都未敢發表，將來也許寫副本請先生指教。

先生似是一位佛教徒，似是一位禪宗信徒，而我是一個中國思想史的「學徒」，是不信仰任何宗教的。所以我與先生的根本見解有些地方不能完全相一致。

但我很高興，先生的大作的一部分結論是與我大致相同的。例如先生說，中唐與晚唐有許多偽書與假歷史，都成了《景德傳燈錄》的原始資料，這完全是我贊同的。又如先生說「二十八代祖師」之說最早出現於《歷代法寶記》，我也同意。（大正大藏經的《歷代法寶記》，金九經（韓國人）排印本《歷代法寶記》，都有無數錯誤。我將來要出版一部校定的《歷代法寶記》，也許可以抬高此書的歷史價值。）

又如先生重視我的《神會和尚遺集》，我也很感覺榮幸。貴國的學人，如宇井伯壽先生的《禪宗史研究》，至今不肯接受我在三十年代中指出的神會的重要，我頗感覺詫異。根本的不同，我想是因為他們是佛教徒，而我只是史家。（中略）

所以我看了先生的此文裏大體承認我關於神會的研究結果，我很高興。

…（下略）

接下來，胡適在信中主要介紹了自己對禪宗「西土二十八祖」傳說的一些見解。這是一封很長的信，有四十三頁之多。據胡適說，這封信是分數次才寫成的，落款日期為「1961年1月15日夜」。此外，胡適還在給入矢義高的信中，常提及柳田先生，並發表自己對柳田先生的某些觀點的看法。

總之，無論是從柳田先生的文字，還是從胡適的書信中，我們不難看出，柳田先生與胡適建立了深厚的學術交流關係。儘管二人在一些學術問題的看法上有不盡一致的地方，但這似乎並沒有影響他們之間的切磋與溝通。字裏行間，流露著二人對學術的熱忱，語言謙和，讀來深受啟發。

二、筆者所瞭解的柳田先生

筆者最早知道柳田聖山先生的名字，是20世紀80年代初，當時筆者正在京都留學，而柳田先生則是京都大學人文科學研究所教授，後接任所長之職。筆者記得第一次見到柳田先生，是筆者抵達京都後不久，在一次禮節性的場合。那時，從中國來日本留學的人，並不很多。經安排，柳田先生親自來到筆者住宿的學寮，在學寮的會客室，我們見面了。筆者用學到的簡單的幾句日語向柳田先生寒暄，並贈送了從中國帶來的一些小禮品。當時筆者二十來歲，真可謂初出茅廬，對禪宗研究，對柳田聖山先生在禪宗研究方面的貢獻，可以說知之甚少。因此，那次的見面，說實在的，的確是一次名副其實的禮節性的見面，並沒有留下更多的深刻印象。

後來，筆者選修了由著名中國佛教史專家牧田諦亮先生開設的「中國佛教史」課程，同時還參加了由牧田諦亮先生帶頭舉辦的幾個讀書會。課餘會後，筆者經常向牧田先生求教一些學術問

題，比如牧田先生自己對中國佛教研究的情況，牧田先生的導師、著名中國佛教史專家塚本善隆先生對中國佛教史的研究情況等。言談之中，牧田先生有時也提到柳田聖山先生的名字，說他是研究中國禪宗的學者。也許是由於牧田諦亮先生自己是京都大學人文科學研究所的榮退教授，且年長於柳田先生的緣故，筆者記得，牧田諦亮先生總是用「柳田君」這樣的稱呼來介紹柳田聖山先生。在與牧田諦亮先生的言談中，筆者逐漸地對柳田先生的名字有所熟悉，對他的禪宗研究開始有了一個初步的瞭解，知道他是一位研究中國禪宗的知名學者，特別是對唐代禪宗和敦煌禪宗的文獻具有深厚的造詣，撰寫了許多關於禪宗的專著和論文。同時還瞭解到，京都大學人文科學研究所在日本是一個國家級的重點研究基地，柳田先生之前的幾任所長，如塚本善隆先生、福永光司等，都是研究中國佛教、道教的知名學者。

筆者當時的研究，主要傾向於對日本有關中國佛教史的研究方法和成果的瞭解。這是因為考慮到，日本的中國佛教史研究，在當時已取得了許多重要的成果，可以說處於世界領先地位，而且這些從事中國佛教史研究的著名學者大都健在，除了閱讀他們的著作外，還可以直接親近他們，向他們求教，這樣更有利於客觀地瞭解日本的中國佛教研究情況，同時還可以瞭解他們研究中國佛教的心得和做學問的經驗。用國內時下流行的話說，就是學術訪談，也可以算作是「口述中國佛教研究史」吧。筆者記得，當時先後訪談了道端良秀先生、橫超慧日先生、牧田諦亮先生和鎌田茂雄先生；在牧田諦亮先生的幫助下，柳田先生在他任職的京都大學人文科學研究所所長辦公室也接受了筆者的訪談。筆者有關這些學界名流的訪談，一部份已整理成文字，先後發表在當時國內唯一的一份佛教刊物《法音》雜誌上，引起了國內同行學者對這些日本學者的注意。可惜的是，那次對柳田先生的訪談，

因考慮到內容與我當時的研究沒有密切的關係，所以，並沒有將其寫成文字。現在想來，這不得不說是一件令人遺憾的事情！然而，柳田先生當時接受筆者採訪時的神情和他那一口濃厚的日本關西方言，則給筆者留下了深刻印象，至今記憶猶新。

後來見到柳田先生，是在一次國際學術研討會上。那是在佛教大學四條中心召開的一次佛教學術會議，會議的具體名稱，雖已忘記，但記得那次會議好像是由佛教大學和韓國東國大學聯合舉辦的。參加會議的學者，除日本、韓國的學者外，還有來自台灣的學者。在那次會上，柳田先生作為日方代表，發表了關於禪宗十牛圖的論文。那篇論文，應主辦單位之邀，由筆者翻譯成中文，並列印成稿，散發給與會學者。那是筆者第一次接觸柳田先生的文字，柳田先生別有風格的文字，給筆者留下了深刻的印象。因筆者當時涉獵日語的時間不是太長，又是第一次從事日語的文字翻譯工作，特別是對論文所涉及的内容比較陌生，說實在的，那次的翻譯，感到特別的吃力。因譯稿都沒有署名譯者的名字，柳田先生應該不知道自己的論文是由筆者所翻譯，所以在會場上見面時，我們只是彼此寒暄了一下，並沒有過多地進行深談。然而，通過那次的會議，筆者第一次發現，柳田先生演講時有一個習慣，即喜歡閉上雙目，一邊思索，一邊講述，宛如一位禪者。同時還感到，柳田先生記憶力極強，對禪宗複雜的歷史，各種燈史和語錄，各個朝代的人物，可以說如數家珍地信手拈來，而且，回答問題時，總是引經據典，用證據論事，充分體現了作為一位歷史學、文獻學家的嚴謹的學風。筆者後來得知，柳田先生那篇關於禪宗十牛圖的論文，收錄在他與著名京都學派學者上田閑照先生合著的《十牛圖的世界自我現象學》一書中，成為今天研究禪宗十牛圖的經典之作。筆者後來轉向研究禪宗，在某種程度上，可以說與此次翻譯柳田先生的論文有一定的關係。

1987年，筆者留學期滿回國，自那以後，再也沒有機會見到柳田先生了。在國內工作期間，筆者得知柳田先生退休後在名古屋的一所私立大學執教，後來轉到花園大學，負責花園大學國際禪學研究所的工作。由於客觀條件的阻隔，筆者與柳田先生的交流，後來主要是通過閱讀和翻譯柳田先生的著作以及與曾經親自得到過柳田先生指導的晚輩學者們的接觸，在文字上，在心靈上進行的。這種交流，至今仍然持續地進行著，筆者從中受益匪淺；與柳田先生在文字上，在心靈上的交流，對筆者來說，也許永遠是一個「現在進行式」。

其中，特別值得一提的，是上世紀八十年代末，筆者將柳田先生的一篇論文譯成中文，刊載在由河北省佛教協會創辦的《禪》雜誌創刊號上。我們知道，上世紀八十年代末，在淨慧法師的宣導下，河北佛教協會創辦了《禪》雜誌，由淨慧法師親自擔任主編。然而，由於當時國內研究禪學的人並不很多，而且又是季刊，所以，要確保每期的稿源，並不是一件容易的事，儘管它在當時是國內唯一的一個禪學刊物。而且，淨慧法師主編《禪》刊，就像他當時主編的《法音》雜誌一樣，對稿子的品質有非常高的要求，很少看到發表品質低級的文章。淨慧法師找到筆者，希望筆者能夠有系統地翻譯日本著名禪學專家的論文，在《禪》雜誌上逐期發表。淨慧法師對我國佛教學術的關心，令筆者深為感動。筆者從自己帶回的書籍中，首先挑選了鈴木大拙和柳田聖山等佛教學者的部分論文，並開列了一個目錄，送呈淨慧法師過目，法師對其中由柳田先生撰寫的一篇題名為「禪」的論文，發生興趣，認為此論文題目很適合即將創刊的《禪》雜誌，建議先翻譯這篇論文。筆者迄今還記得，翻譯柳田先生那篇題名為「禪」的論文，從提筆翻譯到最後脫稿，斷斷續續，前後花了一個星期的

時間。後來該論文被發表在《禪》雜誌的創刊號上。當時，無論是從對柳田先生的文筆的熟悉程度，還是從對論文內容的理解能力，與第一次翻譯柳田先生論文時的情況相比，對筆者來說已不再感到那麼地費勁，反而開始喜歡上了他那別具風格的日文文風。柳田先生雖然在當時已是著作等身，享譽國際，但我國當時對柳田先生著作的瞭解與介紹，並不算多，所以，那篇稿子，儘管不是一篇嚴格意義上的學術論文，但對當時我國學者瞭解柳田先生學問以及日本的禪學研究現狀，想來應該起到了一定的幫助吧。最近在網路上，偶爾還能看到在一些佛教網站上轉載那篇論文，我國學界對那篇論文的「人氣」，由此可見一斑。

那篇譯文刊發後，筆者很快將刊物寄給了柳田先生，向他彙報。柳田先生也很快回了信，筆者記得，柳田先生寄來的是一張明信片，信的具體內容，已記不清楚了，不過，明信片上畫的那個大大的圓符號，則給筆者留下了深刻的印象。後來，聯想到第一次翻譯的柳田先生論述禪宗十牛圖的那片論文中也有探討圓符號的文字，知道先生對禪宗十牛圖比較關注，似乎「情有獨鐘」；而那個大大的圓符號的象徵意味，也隨著筆者自己日後對禪宗的閱讀和相關知識的增長，漸漸地有所理解。幾年前，筆者結合當代日本的「佛教漫畫」，在日本宗教學會的年會上發表過題為「禪的象徵體系」的論文；近幾年來，在給日本的學生上課時，每當講到禪宗的象徵意味，講到中國老莊的無為自然的思想，也不自覺地總要用禪宗十牛圖作為例子來說明。如此這些，與筆者第一次翻譯柳田先生的那篇論述禪宗十牛圖論文的經驗，不可否認地存在著有一定的關聯。

1990年，筆者再一次東渡日本留學，在東北大學先後攻讀碩士和博士學位。十餘年來，筆者雖然常有去京都的機會，但都來去匆匆，而且考慮到柳田先生年事已高，又基本退居於第二線，

不便於去打攪，所以每次都沒有與他聯繫。然而，筆者與柳田先生的心靈交流，並沒有因此而終止。在東北大學留學期間，筆者利用研究和參加各種學術會議的機會，與曾經得到過柳田先生指導的學生輩學者建立了深厚的學術友誼，通過與這些學者的交往，使筆者有了從另一個角度瞭解柳田先生的為人和學問的機會。這裏值得特別指出的是，筆者的研究課題，在東北大學留學期間轉向了對以道元為中心的中日禪思想的比較研究。自此之後，筆者系統地閱讀了柳田先生有關中日禪宗研究的一系列著作和論文。柳田先生的學問，已成為筆者研究工作中的一個無形的「師範」，時刻都在勉勵著自己，同時又令筆者深深感到，「柳田禪學」，的確是一個巨大的存在，難以接近，更難以逾越。

在與筆者建立深厚友誼的柳田先生的晚輩學者中，東北大學中國哲學研究室前任主任教授中嶋隆藏先生與筆者交流的時間最長。中嶋先生是日本當代研究中國儒釋道三教交涉思想史的權威學者，在筆者攻讀碩士和博士期間，對筆者的學業，給予了不少的指導，同時也對來自中國的留學生，特別關心，筆者常稱他是「當代的藤野先生」。據中嶋先生介紹，中嶋先生自己在上世紀八十年代初，曾作為日本學術振興會的日本國內研修員的身份，在京都大學人文科學研究所進修一年，參加了當時由柳田先生主持的「禪の文化」研究班。¹⁰因此，關於柳田先生的為人和學問，中嶋先生應該是最具發言權的學者之一。

¹⁰ 據記載，此「禪の文化」研究班，當時是作為京都大學人文科學研究所東方部門設立的「宗教史」的一個研究專案，成立於昭和53年（1978），由柳田先生擔任研究班長。研究物件為《禪林僧寶傳》，採取輪流講讀的形式，持續至1986年。研究成果有《禪の文化研究班研究報告第一冊：禪林僧寶傳譯注（一）》（柳田聖山編，京都大學人文科學研究所，昭和63年）。參加此研究班的學者，除研究所內部相關人員外，還有來自日本國內和國外的訪問學者、

迄今還記得，筆者在攻讀博士學位期間，中嶋先生開設了一門關於中國初期禪宗的課程，內容主要探討菩提達摩《二入四行論》中所涉及的一些禪思想史的問題，這也是當代禪學界討論得比較熱門的課題之一。我們知道，關於初期中國禪宗的研究，在當今日本和國際學術界中，柳田先生的業績，可以說代表著一個至高點。因此，中嶋先生的課堂上，柳田先生的著述，特別是他那《初期禪宗史書之研究》、《語錄的歷史》等幾部宏篇大作，成為引用最多的先行成果之一了。然而，要想梳理柳田先生的觀點，把握問題的核心，並不是一件很容易的事，中嶋先生在課堂上也不時地流露出有關這方面的苦衷。當然，對其中一些有爭議的觀點，對被認為可以商榷的問題以及方法論上的局限性等，中嶋先生也從不含糊，明確地提出自己的看法。這給筆者留下了深刻的印象。其實，這種對待學術研究的嚴肅的態度，我們也可以從柳田先生的著述中清楚地看到。比如柳田先生對待先輩學者鈴木大拙的一些觀點，也從不是完全原封不動地接受，其中也有不少批判。在課外，每言及柳田先生的學問，中嶋先生總是說柳田先生是一位禪者兼研究者。這樣的評價，讓筆者想起胡適先生對包括柳田先生在內的日本學者的禪宗研究所持有的一般看法。我們知道，由柳田先生主編的《胡適禪學案》一書中收錄有胡適先生給日本著名禪學家入矢義高和柳田先生本人的書信。據其中胡適先生給柳田先生的書信，胡適先生理解柳田先生「似是一位佛教徒，似是一位禪宗信徒」。胡適在信中強調自己「是一個中國思想史的『學徒』」，所以，與柳田先生的「根本見解有些地方不能完全相一致」。看來，從中國哲學思想史的角度來看，柳田先生的禪宗研究，在方法論上似有一些局限性。然而，這似乎

進修人員等，先後有三十人之多。詳見該研究班報告《禪の文化研究班研究報告第一冊：禪林僧寶傳譯注（一）》緒言。

絲毫沒有動搖過柳田先生在禪宗研究領域作為權威學者的形象。記得中嶋先生作為筆者的博士論文評審人之一，在評審筆者的論文時，對論文中稱柳田先生為著名禪宗學者的文字，用紅筆改寫為「禪宗研究泰斗」。雖然是一字之改，但其言辭分量之重，充分地反映了中嶋先生對柳田先生學問的推崇和肯定。

在中嶋先生之外，筆者與石井修道先生的交往也較多，而石井先生也曾在京都大學人文科學研究所進修，並參加了前述「禪の文化」研究班，得到柳田先生的指導。但在時間上，據筆者瞭解，石井先生比中嶋先生要略晚一些。石井修道先生的研究方向是中國宋代禪宗，他畢業於由曹洞宗創辦的駒澤大學，同時又是曹洞宗的僧侶，現為駒澤大學教授，可以說是一位科班出身的禪宗研究專家。這與畢業於由臨濟宗創辦的花園大學、同時又是臨濟宗僧侶的柳田先生的學術歷程，有許多相似之處。也許是因為具有相似的學術經歷，也許是由於在學術和性格上的相互默契，在筆者的印象中，石井先生對柳田先生十分的崇敬，對柳田先生的學問，似乎更加推崇與肯定。筆者至今還清晰地記得，1997年石井先生應中嶋先生的邀請來東北大學中國哲學研究室授課時的情景。那次授課，時間是一個星期，日本叫「集中講義」，內容講「唐宋時代的禪宗研究」。筆者當時已博士畢業，留校執教，任宗教學研究室助教，忙裏偷閒，也旁聽了其中前半部分的課程。在第一天的課上，石井先生首先介紹了以往關於初期禪宗研究的成果，有關於敦煌的禪文獻研究，也有關於禪宗語錄的研究，石井先生將它們全部放在教室的最前一排桌子上，以便於講課時使用。後來得知，那些大包小包的資料，幾乎一半是柳田先生的成果，其中，有些資料甚至是由石井先生自己抄寫和複印的。石井先生將這些資料複印在課堂上散發了。就在這些被散發的資料中，有一份非常珍貴的資料，即「柳田聖山著述目錄」，這引起

了筆者的注意。課後，經問石井先生，得知原來是石井先生經過多年來的收集，自己一人整理出來的。據筆者瞭解，這本由石井先生整理出來的「柳田聖山著述目錄」，在當時應該是獨一無二的，即使是在今天，也應該是一份反映「柳田禪學」的重要資料。石井先生對柳田先生的學問之敬重，令筆者深為感動，並留下了深刻的印象。

而且，機緣巧合，就在那次石井先生來東北大學講學的頭一天，應東北大學宗教學研究室和中國哲學研究室的聯合邀請，中國著名佛教學者楊曾文先生在東北大學舉辦了一場學術演講。筆者與楊先生相識，迄今二十餘年，可以說是忘年之交。據楊先生講，他也曾於上世紀八十年代初期，在京都大學人文科學研究所進修時，參加過由柳田先生主持的前述「禪の文化」研究班，受到過柳田先生的指導。因此，楊先生也應該屬於柳田先生的「入室弟子」。如果筆者沒有記錯的話，楊先生也許是柳田先生在京都大學人文科學研究所期間接收的唯一的一位中國大陸的學者。那次，是楊先生借在日本做短期學術訪問之便，應邀前來東北大學的，機會難得。筆者隱約記得，那次的演講題目好像是關於漢傳佛教的特徵，由筆者擔任全場的口譯工作。場上討論熱烈，出席的人數也多，可以說是一次非常成功的演講會。而演講會結束後的第二天，恰巧也就是石井先生開始「集中講義」的第一天。後來聽中嶋先生說，這是由於文學部整個課程的安排所造成，並非刻意求成的。但不管怎樣，這樣的「安排」，的確讓人感到機緣巧合。這的確是一次難得的機會，負責二人的接待和聯絡工作，自然地就落在筆者身上了。筆者記得，那天晚上，楊、中嶋、石井三位先生和我，在仙台市區的一家中華料理餐廳一起吃了一頓晚飯。儘管是一次工作性的晚餐，但我們談興甚濃，既有日本佛教方面的話題，也有道元禪學與中國禪學的異同以及中國禪宗

研究方面的話題。然而，談得更多的，還是「柳田禪學」。三人圍繞柳田先生的中國禪宗研究，發表各自的看法。筆者雖然有時也忍不住插幾句，但更多的是在聽，因為，他們三位原所談的內容和情況，對筆者來說，大多是第一次聽到，非常的新鮮，充滿啟發，耐人尋味。那次的「仙台巧遇」，現在想來，就像是舉辦的一次柳田門生的同窗會，筆者有幸側身其間，感歎因緣殊勝，同時，相信在他們三位當事人的記憶裏，也應該留下了美好的一筆吧。

2000年4月，筆者從東北大學調到現在的郡山女子大學執教。因這裏距離東京較近，且交通方便，加上好友小川隆先生的盛情邀請，筆者參加了由小川隆先生具體負責主持的「祖堂集讀書會」。小川隆先生早年在北大大學留學，曾在由日本《中外日報》社與中國社會科學院世界宗教研究所聯合主辦的「中日佛教學術會議」期間擔任翻譯工作，因此，我國學者對他應該不會陌生。小川先生現是駒澤大學的教授，主要研究中國唐代禪宗，已發表過多篇較高水準的論文，頗受學界矚目。由小川先生具體負責主持的「祖堂集讀書會」，是東京大學東洋文化研究所的一項科研項目，牽頭人是著名中國佛教學者丘山新先生；每月舉辦一次，迄今已持續十餘年了。

據小川先生說，他見到柳田先生的次數很少，最多可能只有兩三次。儘管如此，但從與小川先生的交談中，筆者能明顯地感受到小川先生對柳田先生在中國禪宗研究方面所取得的成就的肯定與重視。小川先生曾多次建議筆者組織人員將柳田先生的幾部代表作，如《初期禪宗史書之研究》、《語錄的歷史》等，翻譯成中文，在中國出版，將柳田先生的觀點介紹給我國學術界。因為，在他看來，從我國國內目前已出版的一些禪宗研究著作中，很少能看到引用並吸收柳田先生的研究成果的作品，即便是新近

出版的一些被稱之為最新研究的著述，情況似乎並無二樣。據筆者瞭解，在日本，持類似看法的學者，不乏其人。總之，作為熟諳中日兩國佛教學術研究的小川先生對當前中國禪宗研究現狀的看法，是充滿善意和友好的，值得引起我們的重視。

筆者在參加由小川先生具體主持的「祖堂集讀書會」上，還與柳田先生的美國弟子馬克瑞（John.McRae）先生建立了深厚的學術友誼。馬克瑞先生早年留學於京都大學人文科學研究所，直接師從柳田先生，學習中國禪宗，是柳田先生為數較少的嫡系弟子之一。馬克瑞先生的研究方向為北宗禪，這一點與柳田先生生前強調對北宗禪的研究，應該具有一定的關聯。但馬克瑞先生不囿於「柳田禪學」，他積極吸收當代北美學術界盛行的「後現代主義」觀點，展開對北宗禪的反省性研究，提出了許多具有顛覆性的觀點，在歐美的禪學界產生了較大的影響，也引起了我國一些思想敏銳的青年學者的注意。馬克瑞先生十分敬重柳田先生，但對其學術觀點，時有批判，並不是一味的追隨。他的這些觀點，集中反映在他的主要著作「the Northern School and the Formation of Early Ch'an Buddhism(University of Hawaii Press,1986.)」中。此外，柳田先生的法國籍弟子佛雷（Berard Faure）先生，也是近年來在歐美學術界影響較大的禪宗學者，來日訪問時，偶爾也參加「祖堂集讀書會」。關於他們的情況，擬打算另文專門介紹。

三、結語

記得，筆者得知柳田先生逝世的消息那天晚上，曾在電話裏與一位原日本友人談及筆者最喜歡讀的柳田先生的著作，並不是上述那些學術味極濃的專著，而是由中央公論社出版的文庫本《

禪思想》和由講談社出版的《禪與日本文化》兩部小冊子。這並不只是因為這兩本書是一般性讀物，不是嚴格意義上的學術專著，更重要的，是內容極為豐富，在筆者看來，它們凝聚了「柳田禪學」最精彩的部分，可以說是「柳田禪學」的一個「縮寫」，結晶之作。寫到這裏，從書架上取下其中的《禪思想》，再次展讀，別有一番感觸。書中所提到的「赤裸裸的思想」、「思想以前的思想」這些詞句，自然再一次地引起了筆者的注意，並聯想到了柳田先生關於《臨濟錄》的研究，對柳田先生之所以重視《臨濟錄》，似乎有了新的認識。但是，書末《一個結尾》中的文字，覺得更值得品味。現摘譯幾段，就算作本文的結語吧。

老實地說，出生於墓地旁，在陰森氣氛的喪葬儀式和法會中長大的我，早就對自己的出生感到厭惡。儘管從懂事的年齡起就被教育說，禪寺的孩子了不起；但到底哪兒了不起，我並不明白。所做的事情，與其他的家庭相同。越是積累一點禪的知識，越感到自己是錯誤地誕生在這個世界上。即便閱讀三國的高僧傳，也沒有聽說出生於寺院的人。日本佛教，不知從何時起被改信於淨土真宗了！我曾不止一次地憎恨自己的出生，下決心什麼時候偷偷地離寺出走。曾一度決意以參加戰爭，來清算如此無用的自己。許多朋友戰死，自己卻被留下，成了置身於悲慘之感的窘境。

青春時代，曾一度閱讀過的《資本論》、《精神現象論》、紀爾克格爾、托斯托耶夫斯基，對於心量狹小的我，長期無緣。對我來說，只是宿命註定自己出生的禪的傳統，是我要思考的問題。戰後三十年，為了尋找死亡的場所，徘徊在饑餓的街巷中，發現似乎自己也會在近來終於可以得到自己的安身立命的開悟。我已經不去想自殺的事情了。我與因坐禪的緣分結合的妻子之間，沒有孩子。我們二人發現，隨著即將到來的肉體的死亡，似乎也可以進入大涅槃的悟境。

。已經與親鸞是相同的心境了。

結識了許多的師友，也是我的幸福。有的人雖已先前歸入四大皆空，但有數位恩師保持著年近九十的仁壽，日益康健。然而，昭和三十年代以來的高度經濟增長的高潮，毫不留情地也衝擊到了默默無聞的人的身上。由於一直賜予我們夫婦少許麵包的大學的急劇變化，現在是日日茫然，有一種處在學問廢墟的感覺。與自己曾經在禪寺中感到的相同的空氣，現在擴散到全社會了。

我再一次地感到，人生就是一個墳地。不久前，偶爾思念起故鄉之土，用一種深切的心情，造訪了闊別多年的故鄉。可是，故鄉已不復存在了。曾經是墓地的山嶺遭到削割，沿途的道路被水泥緊緊地凝固。由於汽車的排放氣體，樹木的綠葉慘遭傷害。發現這裏也不是公害列島的世外桃源。水俣的病菌，已進入到村莊的友人們的家庭之中。

…（中略）。

初期的禪者，比如達磨、慧能、馬祖、臨濟，他們一生，大凡都過著與寺院、宗門、紫衣、數百年追念法會之類的權威性的祭祀毫不相關的生活。任何地方也看不到「禪」、「修行」之類的抽象言說。希望去見到如此真面目的慧能、馬祖和臨濟，即是我的夙願。

…（下略）。

柳田先生雖已作古，但他的文字，他在中國禪宗研究中所取得的成就，將萬古長存，令我們永久懷念！

附錄：新近出版的柳田聖山先生主要學術著述簡介

1·《柳田聖山集》（共六卷，法藏館）

第一卷《禪佛教の研究》（1999年11月出版）。

收錄了柳田先生在其代表作《初期禪宗史書の研究》出版前後的論文20篇。附有100余頁的著作解題。

第二卷《禪文獻の研究》上（2001年10月出版）。

以曾發表於《東方學報》第57期的《語錄の歴史》為主要內容，對四家語錄和五家語錄，進行了考察。

第三卷《禪文獻の研究》下（2006年5月出版）。

收錄了曾發表於《禪の文化》資料篇中關於《禪林僧寶傳》的論文、《禪の語錄》16中的解題以及關於《十牛圖》的論文。

第四卷《臨濟錄の研究》（即將出版）。

收錄了昭和36年（1961）出版的訓注《臨濟錄》和《臨濟の語言》等。彙集了柳田先生關於禪宗語錄的歷史學研究的主要成果。

第五卷《中國佛教の研究》（計畫出版）。

以昭和57年（1982）出版的《圖說日報佛教の原像》卷首為主要內容，收錄了柳田先生關於中國思想方面的論文。

第六卷《初期禪宗史書の研究》（2000年1月出版）。

柳田先生的代表作。第一章「問題の所在」，第二章「北宗に於ける燈史の成立」，第三章「南宗の抬頭」，第四章「祖師禪に於ける燈史の發展」，第五章「《寶林傳》の成立と祖師禪の完成」，第六「餘論」，附錄「資料の校注」。

2·《唐代の禪宗》（大東出版社，2004年10月出版）。

在唐代禪宗的五家宗派之中，主要研究了曹洞宗，其中特別對高麗末的《五位顯訣》和《禪林僧寶傳》所收的《五位頌》以及《人天眼目》再編的文獻，進行了詳細的考察，探討了相互之間的關係。